

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa.

Noticias y comunicados, a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número de venta 10 céntimos

SANTA CRUZ DE TENERIFE
Oficinas: Valentín Sanz, 15

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

(Franqueo concertado)

Periódico de mayor circulación de la provincia

DIRECCION TELEGRAFICA:
PRENSA.—Tenerife

Se publica todos los días, incluso los domingos.—Corresponsales en Tenerife y en todas las islas.

Teléfono número 22.—Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS, EN LA ADMINISTRACION

No serán devueltos los originales

Número de venta 10 céntimos

FUNDADOR Y PROPIETARIO:
Leocadio Rodríguez

Información directa del Extranjero y la Península.—Últimas noticias por cable y Telegrafía sin hilos

Resumen del día

El acontecimiento militar más importante ha sido el considerable avance hecho por los franceses en la región de Verdun.

Las noticias radiotelegráficas de anoche hacen ascender el número de prisioneros a más de 9.000, entre ellos 250 oficiales.

Los franceses han mantenido íntegramente sus nuevas posiciones, que les colocan en una gran situación estratégica.

Este triunfo ha venido a consagrar la ya gloriosa fama del ejército de Verdun, que será inmortal en la historia.

En los demás frentes no ha habido ningún acto importante.

Grecia ha aceptado todas las condiciones impuestas en el "ultimatum" de los aliados. Con esto ha dejado de ser una preocupación para la "Entente" el desvinculado reino de Constantino, y vuelve a imperar la calma en el territorio helénico.

De Portugal no se han recibido nuevas noticias.

Con la prisión del revolucionario de opereta, Machado dos Santos, considérase finiquitada la sedición.

Continúa sobre el tapete la cuestión de la paz; pero, a lo que parece, es unánime el criterio de los aliados de rechazar la Nota alemana, que ya ha llegado a Inglaterra.

El discurso de Lloyd George sobre este asunto es esperado con gran ansiedad.

Alemania

Ejército del kronprinz

En la orilla occidental del Mosa trataron los franceses, efectuando tres ataques, de reconquistar las trincheras trazadas en la altura número 304, de las cuales recientemente se apoderaron nuestras tropas.

Fue rechazado por completo el adversario.

También al este del mismo río, después de infructuosa preparación de artillería, iniciaron repetidamente ataques contra nuestras posiciones, cerca de la altura Cote du Poivre, siendo dispersadas y rechazadas las olas de asalto por el fuego de nuestras baterías.

En las vertientes meridionales, delante del fuerte de Hardaumont, no llegó a desarrollarse, a consecuencia de nuestro fuego destructivo, un ataque iniciado por el adversario.

Los ataques realizados ayer por los rusos, en el frente oriental de Siebembuergen, fracasaron de la misma manera que en los días anteriores.

El adversario logró poner pie en una altura.

Balkanes

Las aldeas incendiadas señalan a nuestras tropas, que siguen avanzando en la gran Valaquia, el camino tomado por los rusos en su retirada.

A pesar de hallarse las carreteras en estado desfavorable para las operaciones, nuestras tropas marchaban siempre a los alcances del enemigo, no dejándole hacer alto por largo rato.

La plaza de Buzau ha caído en nuestro poder.

En los días de ayer y anteayer nuestro ejército noveno ha hecho unos 4.000 prisioneros.

Cerca de Festesti, fuertes contingentes búlgaros atravesaron el Danubio.

Frente macedónico

Ataques parciales realizados por el adversario en las inmediaciones de Paradovo y de Gradetsnica, a ambos lados del Cerna, no ocasionaron más que pérdidas al enemigo.

En la hondonada del Struma llegaron a desarrollarse insignificantes acciones de patrullas.

Londres

Comunicado inglés

En las cercanías de Monchy-au-Bois, al sur de Arras, penetramos en las trincheras enemigas.

Arrojamos bombas en los refugios, que se hallaban llenos de tropa.

Las tentativas de "raid" enemigo, en las cercanías de Hulluch, fracasaron.

Bombardeamos e incendiamos una acumulación de tropas en las cercanías de Pays Parish.

Acción de artillería bastante activa al sur del Somme, a ambos lados del Meuse, y alturas al sur de Bonhomme.

Comunicado búlgaro

Nuestros destacamentos avanzados llegaron al ferrocarril de Bucarest-Fetesti.

Buques de guerra rusos bombardearon Barichik.

Radiograma oficial ruso

Nuestra artillería detuvo las tentativas de avance al sur de Kiselin.

La ofensiva desde Gracyvaze, a ambos lados del ferrocarril Tarnopol Zolotchea, ha sido contenida.

Los rusos y rumanos están retrocediendo en Buzeu, debido a la presión enemiga.

Como consecuencia de ello, las tropas que ocupan el río Jalonitza se repliegan.

Mensajes

Lloyd George ha cambiado mensajes con Pasitoh, Trepoff, Boselli y Debroqueville, expresándoles las seguridades de cordial amistad e inquebrantables esfuerzos para asegurar la victoria de los ideales comunes, devolver la independencia de Servia y adherirse a las promesas dadas a Bélgica.

Península

Temporales

Se han desencadenado nuevas tormentas en Andalucía.

Están cayendo abundantes lluvias.

Los reyes

Don Alfonso marchó de cacería a Aranjuez.

Hállase indispueta la reina doña Victoria.

Sesión permanente

El jefe de los conservadores ha rogado a los diputados de su mayoría asistan el lunes a la sesión permanente del Congreso.

Portugal

Las noticias que se reciben de la vecina República siguen siendo tranquilizadoras.

Ha quedado restablecido el servicio de trenes.

CAMBIOS

Londres a la vista..... 22.66
París a la vista..... 00.00
Acciones Banco España... 451.00

Nos falta todo el servicio de anoche.

Según nos dicen en Telégrafos el retraso obedece a interrupción de las líneas de Madrid a Cádiz, por efecto de los temporales reinantes.

Tampoco hemos recibido el servicio radiotelegráfico de ayer tarde.

Últimas noticias

Nuevos éxitos de los franceses en el Meuse.—Contraataques alemanes.—Aumenta el número de prisioneros.

El parte oficial recibido a la media noche de la torre Eiffel, dice lo siguiente:

En la orilla derecha del Meuse han proseguido sus éxitos las tropas francesas.

Estas han avanzado en el bosque de Caurieres y ocupado la aldea de Bezonvaux.

Al fin de la jornada de ayer, un violento ataque alemán dirigido sobre las posiciones francesas de la Cote du Poivre, fué completamente rechazado por nuestro fuego.

Los franceses han mantenido íntegramente el nuevo frente.

Continúan afluyendo prisioneros.

El número de éstos pasa actualmente de 9.000, de los que 250 son oficiales.

La relación completa del material caído en nuestro poder, no ha sido posible hacerla todavía.

Sin embargo, han podido contarse hasta el presente 81 cañones tomados o destruidos.

En el resto del frente, sólo ha habido el cañoneo habitual.

Otros detalles

Está confirmado que cuatro di-

visiones francesas que realizaron el ataque entre el Meuse y el Woivre derrotaron, por lo menos, a cinco divisiones alemanas, de las cuales combatieron todos los regimientos.

Los prisioneros capturados proceden de todas las divisiones.

En la región de Chauvencourt, un nuevo ataque por sorpresa de los franceses les permitió coger algunos prisioneros.

Grecia se aviene a todo

Londres, 16.—El Gobierno de Grecia aceptó por completo el "ultimatum" de la "Entente", que le exigía trasladarse dentro de las 24 horas todas las fuerzas griegas concentradas en Tesalia y llevar parte de ellas, con armas y municiones, al Peloponoso.

Grecia ofrece también someter a un arbitraje la reclamación motivada por los sucesos del 1 y el 2 de Diciembre en Atenas.

La Nota de la paz

Londres, 16.—Se dice que la Nota de la paz alemana ha llegado hoy a Londres.

Lloyd George.—Conferencia

El jefe del Gobierno inglés, M. Lloyd George, mejorado de su reciente indisposición, asistió hoy a una conferencia en la presidencia, estando presentes lord Curzon, M. Duke y M. Henderson.

Las subsistencias

Nuevas órdenes a los alcaldes

El gobernador civil, señor Cabrerizo ha ordenado la inserción en el "Boletín Oficial" de esta provincia de la siguiente e importante circular:

"Publicada en el número 148 de este "Boletín Oficial", correspondiente al día 14 del corriente, el reglamento de 24 de Noviembre anterior, dictado para la aplicación de la ley de 11 del mismo mes, llamada de subsistencias, los señores alcaldes de esta provincia estaban obligados a remitir con urgencia las relaciones juradas que dispone el artículo 16; pero es el caso que a pesar de lo terminante del precepto y de mi telegrama del día 8 del actual, sólo tres autoridades municipales han cumplido tan importante servicio, sin duda por no darse cuenta exacta de la gran trascendencia que tal mandato tiene para el bien general.

Por consiguiente, llamo la atención de los señores alcaldes de los pueblos de esta provincia para que por los medios que las leyes conceden, obliguen a los poseedores de artículos de consumo a presentar relaciones juradas, dándome cuenta inmediatamente de cualquier desobediencia o resistencia para corregirla en el acto, debiendo advertir que si este servicio no se cumplimenta con la rapidez y escrupulosidad que conviene al interés público, me veré precisado a castigar su negligencia a tenor de lo dispuesto en el artículo adicional de la ley y 78 del reglamento mencionado.

Al propio tiempo, teniendo en cuenta lo dispuesto en el número 22 del propio reglamento, los señores alcaldes remitirán todos los sábados de cada semana a este Gobierno Civil nota de la entrada y salida de mantenimientos y primeras materias, de sus respectivos términos municipales, así como de los precios de venta de unos y otros.

Es también un servicio preferente que de no desempeñarse con celo y diligencia obligará a la Junta Provincial de mi presidencia a proceder con energía para exigir las debidas responsabilidades consiguientes."

SUCESOS

Herido en reyerta

En la plaza pública de Santa Lucía, sostuvieron una reyerta los vecinos de aquella localidad Manuel Sánchez Marrero y Francisco Santana Martín, de la cual resultó éste último con una herida en la cara exterior del primer tercio del muslo izquierdo, de pronóstico reservado, que le produjo el otro contendiente con un cuchillo de los llamados "canarios".

El agresor ha sido detenido y entregado al Juzgado.

Ayer en el puerto

Continúa el temporal.—El "Reina Victoria Eugenia" pide carbón y víveres.

Durante todo el día de ayer continuó con gran intensidad el temporal desencadenado en el puerto.

El transatlántico español "Reina Victoria Eugenia", que desde la noche anterior había abandonado el fondeadero para capear el temporal, continuó durante todo el día navegando en distintas direcciones, a bastantes millas del puerto, en espera de que amainase el mal tiempo, y poder efectuar sus operaciones.

La incertidumbre de si fondeaba dicho vapor o continuaba con rumbo a Cádiz, produjo la natural inquietud entre el numeroso elemento obrero que aguardaba hacer sus faenas en el buque.

Por la tarde se dirigió a bordo del referido vapor el práctico de este puerto, señor Noda, con el fin de darle fondeadero, operación que resultó infructuosa, pues el furioso estado del mar impidió realizarla, emprendiendo entonces rumbo al sur, y perdiéndose de vista.

Nos decían ayer en el muelle que el capitán del "Reina Victoria" había pedido por radiograma que se le preparasen 150 toneladas de carbón, 200 de agua y los víveres necesarios, para poder continuar viaje a Cádiz.

Por esta causa, dícese que el vapor tendría que aguardar a que desapareciera el mal tiempo reinante.

Por la noche continuaba a bordo del práctico, señor Noda.

Debiase a última hora, que el "Reina Victoria" no entraría en el puerto hasta las primeras horas de la mañana de hoy.

También ayer tuvo que hacerse a la mar, para capear el temporal, el vapor alemán "Cap Ortegai", que permaneció todo el día frente al puerto.

También el vapor alemán "Creffield" tuvo que reforzar las amarras, por hallarse en peligro de ser arrastrado a la playa. Otros vapores cambiaron de fondeadero.

Las autoridades de Marina tomaron las oportunas medidas para evitar cualquier accidente.

Por la tarde, y en las primeras horas de anoche, acudió al muelle gran número de personas, para presenciar el imponente espectáculo que ofrecía el mar.

Todas las faenas en el puerto permanecen paralizadas durante el día.

Varios de los arcos voltaicos colocados en la entrada del muelle fueron destruidos por el viento.

También sufrió algunas averías el cable del tranvía.

LOS QUE VIAJAN

El vapor "Fuerteventura" dejó en esta capital, procedentes de Las Palmas, los siguientes pasajeros:

Don Rafael Ortega, don José Moreno, don Emilio García y otro, don Teovaldo de las Casas, don Gustavo M. Wilfred, don M. Miranda Pérez, don M. Rush, don Ernesto Zamorano y don Alberto González Méndez.—Total, 11.

En los pueblos

El temporal en Icod.—Importantes pérdidas

Anoche nos comunicó el señor Cabrerizo que había recibido noticias del alcalde de Icod, participándole que desde ayer tarde reina un furioso temporal en aquella villa.

El huracán ha destruido totalmente las sementeras, ocasionando destrozos importantes.

Las plataneras y tomateras han sido arrasadas, no pudiendo precisarse todavía los daños causados en las fincas.

El alumbrado público también ha sufrido grandes averías, así como las plazas, donde el viento ha arrancado varios árboles.

Afortunadamente—añade el alcalde en su telegrama—no se tiene noticia de que haya ocurrido ninguna desgracia personal.

Los presupuestos del hambre

Del Ayuntamiento

Un déficit de más de 90 mil pesetas

Ayer tarde terminó la Junta Municipal de Asociados la discusión del presupuesto de ingresos, en la cual sólo ha invertido dos sesiones.

Las modificaciones introducidas han sido de escasa importancia, salvo la disminución de 25 mil pesetas en el capítulo de aguas.

Como se esperaba, ha resultado un déficit de noventa mil ciento cuarenta y seis pesetas, que para los tiempos que corremos nos parece que es más que una bagatela.

Mañana, a las 5 de la tarde, volverá a reunirse la Junta Municipal de Asociados para resolver si ha de enajenarse el déficit con la revisión del presupuesto o aplicación de la tarifa de arbitrios extraordinarios.

Probablemente se optará por esto último.

¡Y el pueblo tan tranquilo!

La crisis obrera

El señor alcalde ha pasado a urgente informe de las comisiones correspondientes, las proposiciones formuladas por el concejal, señor Cáceres, relacionadas con la construcción del depósito de aguas de Salamanca y grupos escolares, con el fin de proporcionar trabajo a los obreros que se hallan en crisis.

LUCHAS

En las que hoy se verificarán en el Parque Recreativo tomarán parte elementos escogidos de la Asociación de Luchadores Laguneros y de la sociedad Fomento de Luchas Canarias, de esta capital.

El número de individuos presentados por ambas sociedades es muy grande, lo que hace esperar un interesante espectáculo, con numerosos y reñidos encuentros.

Al terminar la lucha corrida, se efectuarán varios desafíos entre los campeones de ambos partidos.

El espectáculo ha despertado gran interés, y se verá seguramente muy concurrido.

MAÑANA

Vapores y fletes

GOBIERNO CIVIL

Un bando sobre la huelga

Por la primera autoridad civil se ha publicado el siguiente bando:

Don Francisco Cabrerizo y García, gobernador civil de la provincia de Canarias.

HAGO SABER: Con arreglo a la ley de 27 de Abril de 1909, artículos 5.º y 6.º, las huelgas serán anunciadas a las autoridades con ocho días de anticipación cuando tiendan a producir la falta de luz, y con cinco días de antelación cuando tienda a suspender el funcionamiento de los tranvías o cuando los habitantes de una población hayan de quedar privados de algún artículo de consumo general y necesario.

La falta del cumplimiento de los artículos anteriores se castiga en el artículo 7.º con la pena de arresto mayor. También dispone el artículo 2.º de la propia ley que los que para formar o mantener la huelga emplearan violencia, amenazas o coacciones bastantes para compeler y forzar el ánimo de obreros en el ejercicio libre y legal de su industria o trabajo, cuando el hecho no constituya delito más grave, con arreglo al Código penal, serán castigados con la pena de arresto mayor o multa de cinco a ciento veinticinco pesetas.

Asimismo por el artículo 1.º se castigará a los que turbasen el orden público o formaren grupos con el propósito reconocido de imponer violentamente a alguien la huelga; y en evitación que por el desconocimiento de las leyes vigentes pudieran caberles responsabilidad con motivo de la huelga anunciada para el día 18 del corriente y de que puedan originarse perjuicios a la tranquilidad pública y a los intereses ge-

nerales de la población, en uso de las facultades que me otorga el real decreto de 27 de Abril de 1912, la ley de 30 de Diciembre del mismo año, el artículo 21 de la ley provincial y demás disposiciones vigentes aplicables:

ORDENO Y MANDO: Primero.—Como el ejercicio legítimo del derecho a la huelga no autoriza a manifestarse en la vía pública, queda prohibido en la misma la formación de grupos, los cuales en su caso serán invitados a disolverse por los agentes de mi autoridad, incurriendo en desobediencia y debiendo ser detenidos los que no accedían en el acto a la invitación.

Segundo.—Si los grupos llegasen a constituir manifestación, serán intimados a disolverse previo los toques de clarín reglamentarios, y si no se retiraran, serán disueltos por la fuerza pública a mis órdenes.

Tercepo.—Los infractores de los artículos 2.º, 3.º, 5.º, 6.º y 7.º de la ley de 27 de Abril de 1909 antes citada, serán entregados a los Tribunales de justicia, a los efectos procedentes.

Espero que las clases obreras que inspiradas en el elevado patriotismo que las circunstancias aconsejan a todos, me han de ayudar a mantener el orden público tan necesario para que se realicen las legítimas aspiraciones sobre abaratamiento de las subsistencias y fomento del trabajo que constituye la labor y el más comprobado empeño del Gobierno de la nación en estos momentos.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de Diciembre de 1916.—Francisco Cabrerizo García.

Noticias varias

NUESTRA EXPOSICION

Esta noche se inaugurará en el vestíbulo de la PRENSA la Exposición de fotografías organizada por este diario.

Con objeto de que todos puedan admirar los hermosos trabajos presentados a nuestro Concurso, la entrada será pública.

La Exposición permanecerá abierta todos los días de la entrante semana, y por la noche, de 8 a 11.

El fallo del Jurado se publicará el último día de la Exposición.

A juzgar por la novedad y mérito artístico de la mayoría de los trabajos presentados, estamos seguros de que este interesante Concurso despertará verdadera curiosidad en el público, especialmente entre los aficionados al arte.

De todos modos, su resultado ha excedido a nuestros cálculos y constituye una halagüeña nota de cultura, que honra a todos los señores concursantes.

Por anticipado les enviamos nuestra cordial felicitación.

Con madera de construcción para los depósitos de los señores viuda e hijos de Aureliano Yanes, llegó ayer a este puerto el pallebot americano de tres palos "Creerat", procedente de la Florida.

Se sabe ya que en la pérdida del vapor "Pío IX" perecieron 39 tripulantes, incluso el capitán.

No conducía pasajeros, pero sí carga, consistente en 4.000 toneladas de duelas y algodón para Barcelona.

El cuarto oficial del "Pío IX", señor Abeno, que figura entre los salvados, iba también en el "Príncipe de Asturias" cuando éste naufragó en las costas del Brasil en Marzo último.

Por causa del temporal reinante se halla interrumpida la comunicación telegráfica con Santa Cruz de la Palma.

El Observatorio central telegráfico a la Comandancia de Marina, lo que sigue:

"Cantabria, Galicia, vientos frescos del oeste y chubascos.

Golfo de León vientos frescos del 4.º cuadrante y mar.

Tiende a empeorar el tiempo en el estrecho de Gibraltar."

En la Tenencia de Alcaldía del tercer distrito, se encuentra a disposición de su dueño un llavín encontrado en la vía pública.

¿Queréis conservar la salud? Usad los trajes interiores marca VIGOR. Los recomienda la Academia de Higiene. De venta: Camisería New England, Plaza de la Constitución, 3.

CAMACHOS

EMPRESA

DE AUTOMOVILES

Aviso al público en general

Esta Empresa, siendo la que con mayor número de coches cuenta en Tenerife, es, en consecuencia, la que más garantía ofrece al viajero.

Garages con automóviles de alquiler en Santa Cruz, Tacoronte, Villa de la Orotava y Puerto de la Cruz

Automóviles de Plaza en Santa Cruz

servicio permanente

Coches ligeros de 3 y 4 asientos, coches de turismo de 5 y 6 asientos y landaulettes, todos cómodos y silenciosos

Si desea Vd. viajar con rapidez, seguridad y economía, alquile siempre los coches de esta Empresa

Nuestros precios convencionales seguramente han de convenirle

Para más informes dirigirse en Santa Cruz á nuestro Encargado

Don Domingo González

Camacho's automóviles, teléfono número 355

En la Villa de la Orotava, teléfono número 99

ú Hotel Camacho, teléfono número 128

En el Puerto de la Cruz, teléfono número 141